



搜救行动中的鲍幸旦

2020年1月7日，“浙江骄傲”榜单出炉。在去年夏天“利奇马”肆虐，台州临海古城被洪水围困牵动人的时候，从全省四面八方千里驰援的特大台风救援群体荣登榜单。作为这个群体的一员，宁波市红十字会蓝豚水上救援队长鲍幸旦，走上了浙江人民大会堂的领奖台。

谁能想到，这位巾帼英雄竟是一名乳腺癌患者，抗癌已有7年，天天吃着抗癌药去搜救。从队伍成立至今，鲍幸旦和伙伴们救下了许多人，却没有救下身患绝症的丈夫：当年，她为了公益事业，辞去工作，丈夫默默地撑起这个家；后来丈夫逝世时捐献了眼角膜，而她则尊重丈夫遗愿，全身心扑在了水上搜救的公益事业上。



她是“浙江骄傲”，她已抗癌7年 她救了很多很多人，却无法救下自己的丈夫 “水上女侠”的柔情和坚强

专业水上搜救队伍 游泳健将组建

鲍幸旦今年50岁，象山本地人，在她小的时候，父亲就把她送到宁波少体校学了8年游泳。少年时代，夏天是她最爱的季节，而水中则是她驰骋的舞台。后来她读书、工作、结婚、生孩子，游泳的爱好一放就是好多年。直到2009年象山游泳协会成立，她又重拾昔日爱好，如鱼得水。

鲍幸旦和协会会员们定下了一个不成文的规矩，外出游泳时要特意关注没人看管的孩子和游泳游得不好的人。

2011年，鲍幸旦参加了海浪救生员培训。年逾不惑的她是这个“魔鬼训练营”里最高龄的学员，但她毫不畏惧，咬牙坚持。训练结束，全身淤青，皮肤就像小时候吃过的糯米糖纸一样，可以一层一层撕下来。但是，这一次训练让她对救援有了深刻的认识——光靠游泳协会的一群人小打小闹不行，游泳技能超群的人未必会急救，需要建立专业化的队伍。

2013年，象山游泳协会与象山县红十字会开展合作，成立了水上救生志愿服务队，开始向正规军迈进。这支队伍后来在市红十字队的支持下，成为了宁波市红十字会蓝豚水上救援队。



鲍幸旦出海救援

丈夫为她「兜底」 辞职做公益，却患乳腺癌

鲍幸旦以游泳为媒，做起了公益，丈夫杨波则悄然退后，为她撑起一片天。

杨波是驻岛军人，当年经常把部队里发给他的福利用品，送给部队驻地边上一个孤苦伶仃的老阿婆。鲍幸旦被他的爱心与善良感动，嫁给了他。事实证明，鲍幸旦的选择没错，婚后20多年的生活，温馨而又和谐。鲍幸旦说，她性格外向，而温文儒雅的丈夫就像一泓清水包容着她、浸润着她，给她最大限度的自由。

她从最初茶余饭后做公益，到后来为了公益事业，辞去工作，有了救援任务或是培训，几天都回不了家……杨波就在鲍幸旦背后默默地照顾着孩子和家庭，弥补她的缺失。

然而天有不测风云，就在2013年，鲍幸旦的公益事业刚起步的第一年，她不幸查出了乳腺癌。这对她来说无异于晴天霹雳，鲍幸旦悲观地认为“人生就要到此结束了”，丈夫此时成了中流砥柱。杨波一边安慰开导她，一边遍寻医生，请了长假陪她治病。手术后是漫长而痛苦的化疗，6期化疗里，每一期的第一个星期，鲍幸旦都会因为药物作用吐得昏天黑地。药物毒性大，化疗注射的血管基本都被腐蚀了，肉眼就能看到一整条手臂血管附近血肉深陷的纹路。

幸运的是，经过治疗，她的病情逐步稳定。再加上丈夫的悉心陪伴照料，鲍幸旦的求生意志重新燃起：不用在医院治疗时，她就回到救援队里继续工作；头发掉光了，就买顶假发戴上；努力调整心态，不把自己当做孱弱的病人看待……鲍幸旦告诉记者，当看着自己从一蹶不振又恢复到风风火火的样子时，丈夫杨波当时的眼睛都带着笑。

却救不了自己的丈夫 她救了很多很多人

然而，好景不长，噩运又至。2016年年初，杨波忽然说背疼，起初以为是搬东西扭到了，但是3个月，一天半夜里杨波忽然疼得厉害，站都站不起来，去医院检查，发现他已经是肺癌晚期，并已全身转移。

这个结果意味着什么，鲍幸旦心里清楚。

她就像丈夫当初陪着她那样，陪伴左右，照料着他。只是，丈夫每化疗一次，人便虚弱一次。在他病重的时候，有一个非常重要的救援任务需要鲍幸旦去。杨波通情达理地说：“你去吧，我等你回来。”可等鲍幸旦回来，丈夫已经病重得几乎讲不出话了。

作为救援队队长，这些年鲍幸旦救下了不少人，却只能眼睁睁地看着丈夫离开。

那一刻，鲍幸旦痛哭不已：“这辈子我最对不起的就是他。”

丈夫杨波走后，鲍幸旦在家里的电脑桌里找到了丈夫留给她的信，在信里杨波写道：“再过两年就是结婚30周年，我本来已经偷偷在存钱了，想到时候给你买个钻戒。我还想再陪你30年，可惜老天不给我时间了，你要照顾好自己，找个人再走下去……”

此前，为了支持公益，丈夫就和她一起签署了捐献眼角膜的志愿书，如今丈夫的眼角膜已经带给了他人光明，女儿也已毕业参加工作，鲍幸旦全身心投入了水上救援队的工作。仅仅2019年，在他们救援队常驻的松兰山景区，他们就救下了近100名游客。

2019年8月，在利奇马特大台风袭来围困临海古城的时候，鲍幸旦带着队伍赶往古城，解救了83名受困群众。当她回忆起和队友摸黑在淹过两层楼的洪水里，救下三楼的八旬老太时，她说，就仿佛看到当年丈夫杨波帮助部队边上的阿婆一样，特别欣慰。

鲍幸旦说，她相信自己所做的一切，丈夫在天堂都看得见，所有的荣誉里都有丈夫的骄傲。